

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ ط

اشارات

پاکستان کی عدالتِ غلطی کے سربراہ جسٹس کارنیلیس صاحب نے یوں تو گزشتہ سالوں میں اسلام کے نظامِ عدل اور پاکستان اور مسلمانوں کے مستقبل کے بارے میں بعض بڑی نگرانگیز باتیں کہی ہیں مگر عدلیہ کے سب سے بڑے عہدے سے سبکدوش ہوتے وقت انہوں نے متعدد الوداعی تعاریف میں جن بیش قیمت خیالات کا اظہار فرمایا ہے ان پر ہم میں سے ہر فرد کو بڑے ٹھنڈے دل سے غور کرنا چاہیے۔ جب ہم ان کے ان اشارات کا تجزیہ کرتے ہیں تو ہم انہیں مندرجہ ذیل چار بنیادی نکات کی تشریح و توضیح پاتے ہیں:

پہلی بات جس پر انہوں نے زور دیا وہ یہ ہے کہ کسی فرض کی دیانتداری سے انجام دہی کے لیے یہ ضروری ہے کہ انسان کے دل میں ہمیشہ یہ احساس موجود رہے کہ کوئی ہمہ بین آنکھ، اور کوئی علیم و خیر مستہی اور کوئی سمیع و بصیرت نہ صرف اُس کے ظاہری افعال و اعمال کو دیکھ رہی ہے بلکہ اُس کے دل کی گہرائیوں میں اُبھرنے والے خیالات تک کو پُندی طرح جانتی ہے۔ یہی ایک احساس انسان کو مشکلات اور موانع کے هجوم اور تخریب و ترغیب کے روعِ ذیٰ ماحول میں حق و صداقت کے راستے پر گامزن رکھتا ہے اور انسان کے اندر یہ صلاحیت پیدا کرتا ہے کہ وہ حق کے لیے ہر قسم کے خوف اور لالچ کو پائے اتھارے ٹھکرا دے اور ہر قسم کے دباؤ کا ہمت اور جرات سے مقابلہ کرے، حق کی محافظت و پاسبانی کرے اور اس راہ میں کسی چیز کو حاصل نہ ہونے دے۔ حق و صداقت کی راہ کوئی پھولوں کی سیج نہیں کہ اس پر انسان مزے سے آرام کرے۔ یہ راہ بڑی دشوار اور یہ منزل بڑی کٹھن ہے اور اس پر وہی شخص استقلال کے ساتھ گامزن رہ سکتا ہے جسے اللہ پر نچتہ یقین ہو، جس کا دل قادرِ مطلق کی محبت میں سرشار ہو، اور جسے باری تعالیٰ کی ناراضی کا بندوں کی ناراضی کے مقابلے میں کہیں زیادہ احساس ہو، اور اس سے بڑھ کر اُس کے ذہن میں یہ خیال پوری طرح راسخ ہو کہ اُسے ایک دن مالکِ الملک کے حضور میں اپنے نامہ اعمال

کے ساتھ پیش جو یا ہے کسی معاشرے میں جتنا کوئی شخص اہم اور با حیثیت ہوتا ہے اور اس پر جتنی نازک ذمہ داری عائد ہوتی ہے اسی نسبت سے اُس پر مختلف سمتوں سے اور مختلف طریقوں سے ذباؤ بھی زیادہ پڑتا ہے اور اسی تناسب سے اُسے دنیاوی مفادات کے مواقع بھی زیادہ میسر آتے ہیں۔ اسی بنا پر اُس کے دل میں احساسِ ذمہ داری اور حق و صداقت کے پیسے محبت بھی سب سے زیادہ ہونی چاہیے۔ کیونکہ اگر اس نے ذباؤ میں آکر یا طمع و حرص کے دام میں گرفتار ہو کر عدل و انصاف کا دامن چھوڑ دیا تو اس سے پورے معاشرے کے اندر زبردست بگاڑ اور اختلال پیدا ہوگا۔

خواب و خیال کی دنیا میں رہنے والے یا پاکستان کی ترقی کے افسانے گھڑنے والے جو چاہیں کہتے ہیں اور برسرِ اقتدار طبقوں کی جس طرح چاہیں مدح و توسیعت کر کے انہیں خوش کرتے رہیں، یا خود اس ملک کے حکمران طبقے جس طرح چاہیں اپنی فیض رسانیوں کے گن گاتے رہیں، لیکن حقیقت یہ ہے کہ پاکستان کا عام شہری اس وقت بے حد دکھی ہے۔ سرکاری اعداد و شمار کے طلسمات سے اس کا پیٹ نہیں بھرتا۔ ریڈیو اور ٹیلیوژن پر خوش گن پروگرام نشر ہونے سے اس کی جان و مال و عزت و آبرو کی حفاظت کا کوئی سامان بہم نہیں پہنچتا۔ اخبارات میں حکومت کے کارناموں کے مبالغہ آمیز تذکروں سے اُسے سکون خاطر نسیب نہیں ہوتا۔ اور کانفرنسوں اور جلسوں میں سرود کی محفلوں سے اس کی بے بسی اور بے کسی میں کوئی فرق نہیں آتا۔ فلسفے میں کسی دعوے یا کسی کام کی قدر و قیمت کا اندازہ لگانے کے لیے ایک معیارِ نتائجی جائزہ (PRAGMATIC TEST) بھی ہے۔ اس معیار کی رو سے انسان کسی دعوے یا حقیقت کا عملی اعتبار سے جائزہ لیتا ہے اور دیکھتا ہے کہ اُس سے عالم واقعات میں کیا اثرات رونما ہوتے ہیں۔ جب ہم اس نقطہ نظر سے پاکستانی عوام کے حالات کا مطالعہ کرتے ہیں تو ہم سخت مضطرب اور پریشان ہوتے ہیں۔ ہمیں یہ بتایا جاتا ہے کہ ملک میں سرمایہ کاری بڑھ رہی ہے مگر اس سے فطری طور پر جو نتیجہ برآمد ہونا چاہیے، یعنی روزگاریں اضافہ ہو اور عام آبادی کو ضروریاتِ زندگی فراہم ہوں، وہ ہمیں کہیں نظر نہیں آتا، بلکہ ہم دن بدن بیروزگاری اور حشرہ حالی کو بڑھتا ہوا دیکھتے ہیں۔ ہمیں یہ کہا جاتا ہے کہ عوام کے نقطہ نظر سے یہ ایک فلاحی مملکت ہے لیکن عملی زندگی میں ہمیں صورتِ حال اس کے برعکس نظر آتی ہے۔ غریب انسان پر رحمہ

حیات ناقابل بیان حد تک تنگ ہوتا جا رہا ہے اور ایک محدود طبقہ اس کے گارڈھے پینے کی کمانی سے واڈیش لے رہا ہے۔ اپنی نہایت قلیل آمدنی سے اپنا پیٹ نہیں بھر سکتا۔ تن ڈھانکنے کے لیے کپڑاؤں سے قیسر نہیں آتا، بچوں کی تعلیم کا انتظام کرنے سے وہ قاصر ہے اور اگر بیمار پڑ جائے تو علاج و معالجہ کے اخراجات وہ برداشت نہیں کر سکتا۔

یہ سب حالات اگرچہ اپنی جگہ بڑے پریشان کن اور اذیت ناک ہیں مگر ان سب سے زیادہ دردناک یہ بات ہے کہ جن لوگوں کے ہاتھ میں اُس کے دکھوں کا مداوا ہے انہوں نے دنیوی مفادات کی محبت میں حق اور انصاف کا دامن چھوڑ دیا ہے۔ وہ جب بھوک کی شدت کا گلہ کرتا ہے تو ذمہ دار عنقریب دلاویز تقریروں سے اُسے بہلانے کی کوشش کرتے ہیں اور اسے سرفیض عمارات، عظیم الشان ہوٹل اور وسیع کارخانے دکھا کر یہ باور کرانا چاہتے ہیں کہ تمہیں خواہ مخواہ بھوک کی شکایت ہو رہی ہے، تم تو معاشی لحاظ سے ہر آن خوشحال اور فارغ البال ہو رہے ہو۔ وہ جب برسرِ اقتدار طبقوں کے اس طرزِ عمل سے قدرے بائوس ہو کر سرمایہ دار سے اپنا حق مانگتا ہے تو حکومت کی پوری قوت اس کی پشت پناہ بن کر خستہ حال انسان کو پھل دیتی ہے۔ وہ جب اپنی جان اور اپنے مال اور اپنی عزت و آبرو کو غیر محفوظ پا کر قانون کے محافظوں کی طرف رجوع کرتا ہے تو وہاں اُس کی کوئی شنوائی نہیں ہوتی۔ اس کی انتہائیں، اس کی آہیں اور نالے امن اور انصاف کے پاسانوں کے احساس کو بیدار نہیں کرتے۔ ان غریبوں کی عزت و آبرو سربازِ لٹی جے مگر کوئی ان کی داد دینی نہیں کرتا۔ ان کے سخت بگڑان سے زبردستی چین لیے جاتے ہیں مگر کوئی ان کی معاونت اور دشگیری پر آمادہ نہیں ہوتا۔ اور اب تو حالت یہ ہو گئی ہے کہ کوئی ستم زدہ اگر داد دینی کے لیے فریاد بھی کرتا ہے تو اس کی جان پر آنتی ہے۔ جگہ اکثر و بیشتر حالات میں اپنی زندگی سے ہاتھ دھو بیٹھتا ہے۔ آپ کسی اخبار کو اٹھا کر دیکھیں تو آپ کو ایک صنمے پڑی اس قسم کے بے شمار روح فرسا واقعات ملیں گے۔ کسی غریب کے بیٹے کو ظالموں نے قتل کیا، یا کسی کمزور کچی کو سماج دشمن عناصر نے نشانہ ستم بنایا اور اُس نے قانون کے محافظوں کو امداد اور انصاف کے لیے پکارا تو وہ نود اور اس کے بعد وہ ان عناصر کے ظلم کا تختہ مشق بنے۔

یہ صورتیں نا اہل انداز میں کبھی کبھی کے تدارک کی فکر کرنی چاہیے۔ برسرِ اقتدار حضرات کو یہ بات نہ بھولی چاہیے۔ جن لوگوں کو آج اپنے مخصوص مفادات کی خاطر کھلی چھوٹ دی جا رہی ہے، وہ اتنے دلیر ہو جائیں گے

کہ آخر کار خود وہ بھی ان کے شر سے محفوظ نہ رہ سکیں گے۔ جس فرد یا گروہ کو لوگوں کے گریبان پاک کرنے کی عادت پڑ جائے اس کی نظر سے اپنے اور پرانے کا امتیاز اٹھ جاتا ہے اور وہ بلکہ ہی اپنے ہاتھ ان لوگوں کی طرف بڑھانا شروع کر دیتا ہے۔ جنہوں نے اسے اس کام پر اجازت دیا۔ اس کے ساتھ دوسری حقیقت یہ بھی ذہن نشین رہنی چاہیے کہ جس قوم پر مایوسی اور تنویریت چھا جاتی ہے اس کے اندر اجر نہ اور ترقی کرنے کی ساری صلاحیتیں ختم ہو جاتی ہیں۔ سوہ مملکت جس کے بیشتر افراد کو اپنی زندگی، اپنی عزت و آبرو اور اپنے انسانی حقوق کے بارے میں اطمینان نہ ہو اسے آخر سے چیز سے دلچسپی ہو سکتی ہے۔ ایسی قوم اپنا سارا وقت اضطراب اور پریشانی میں گزارتی ہے اور اس طرح اس کی ساری قوتیں اضمحلال کا شکار ہو جاتی ہیں۔

جسٹس کارنیلیس نے دوسری بات جس کی طرف بار بار اشارہ کیا ہے وہ یہ ہے کہ پاکستان میں اسلامی شریعت سے کما حقہ فائدہ نہیں اٹھایا گیا۔

اسلام سے ہماری قوم نے جس طرح انحراف کیا ہے اور جس طرح اب بھی اسے پس پشت ڈال رہی ہے یہ واقعی ایک بڑی دلفگار داستان ہے۔ یہ خطہ ارضی اسلام کے نام پر بان و مال اور عزت و آبرو کی بے حد مصائب قربانیاں دے کر حاصل کیا گیا تھا۔ لیکن ابھی تک ہم اسے اسلامی مملکت بنانے کے معاملے میں کینو نہیں ہو سکے اور ہر وقت اس تاک میں لگے رہتے ہیں کہ کسی طرح اس سے ہمیں نجات حاصل ہو جائے۔ پاکستان چند افراد کو اونچے عہدے دلانے اور چند سرمایہ داروں کو دولت جمع کرنے کے بہتر مواقع بہم پہنچانے کے لیے تو حاصل نہیں کیا گیا تھا۔ یہ ملک اس نیم براعظم کے مسلمانوں کی دلی تمناؤں کا مرکز اور ان کی ملی اور دینی آرزوؤں کا منظر ہے۔ انہوں نے اپنے سارے دنیاوی مفادات کو نظر انداز کرتے ہوئے متحد ہو کر اس کے قیام کی اس بڑی جدوجہد کی تھی کہ وہ اس خطہ ارضی میں اللہ کا قانون اور اپنے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کی سنت کو رائج دیکھنے کے متمنی تھے۔ اور وہ آج تک اسی آرزو میں جی رہے ہیں۔ اگر معاملہ صرف چند لوگوں کو عہدے دلوانے یا کاروباری مواقع بہم پہنچانے کا ہوتا تو عام مسلمان اس کے لیے اتنی عظیم قربانی دینے کے لیے ہرگز تیار نہ ہوتے۔ خصوصاً وہ مسلمان جنہیں ہندوستان ہی میں رہنا خواہ تو بہر حال کبھی بھی اس نقصان کے لیے آمادہ نہ ہو سکتے تھے۔ بان و مال کا یہ سارا زیاں محض اسلام کی

محبت میں خندہ پیشانی کے ساتھ برداشت کیا گیا اور دین کی سرعندی اور عملداری کے لیے کسی بڑے سے بڑے نقصان کی بھی قطعاً پروا نہ کی گئی۔ اب ان لوگوں کے سامنے جب اسلام سے انحراف کے واقعات آتے ہیں تو ان کے دل پر جو گزرتی ہوگی اُس کا اندازہ وہی لوگ کر سکتے ہیں جنہوں نے کبھی مقدس آرزوؤں کے نام پر اس قسم کے دھوکے کھائے ہوں۔

پاکستان کا اسلام کے بغیر تصور ہی بالکل غلط ہے۔ یہ ملک نہ تو کوئی جغرافیائی وحدت ہے اور نہ لسانی اور نسلی وحدت۔ اس کے دونوں بازوؤں کے درمیان ہزار سے زیادہ میل کا فاصلہ حامل ہے۔ اور ان کے باشندوں کے مابین سوائے اسلام کے کوئی چیز بھی قدر مشترک کی حیثیت نہیں رکھتی۔ زبانیں الگ، لباس الگ، تہذیب و معاشرت الگ، نسلی خصوصیات ایک دوسرے سے بالکل الگ۔ اسلام کا رشتہ ہی وہ ایک رشتہ ہے جو دونوں بازوؤں کے عوام کو آپس میں جوڑتا ہے۔ پھر مغربی اور مشرقی پاکستان کے اختلاف کو نظر انداز کرتے ہوئے ہم جب مغربی پاکستان کے حالات کا جائزہ لیتے ہیں تو ہم یہاں بھی بڑے وسیع اختلافات پاتے ہیں۔ اس خطے میں بھی لاتعداد نسلیں آباد ہیں جن کے اپنے اپنے مزاج، اپنی مخصوص عادات اور اپنی الگ زبان ہے۔ پنجابی، پٹھان، سندھی، بلوچی کے درمیان سے اگر اسلام کا تعلق ختم ہو جائے تو کوئی دوسری سلک ایسی نہیں رہتی جو انہیں ایک دوسرے سے منسلک رکھ سکے۔ معاشی مفادات کا اشتراک کبھی اتحاد کی پائیدار بنیاد نہیں بن سکتا۔ اگر اسلام کو درمیان سے ہٹا دیا گیا تو پھر یہ شیرازہ بالکل منتشر ہو کر رہ جائے گا۔

اس سلسلے میں اس بات کو بھی ہمیشہ نگاہ میں رکھنا چاہیے کہ قوت و طاقت کے اُس اتھاہ خزانے کو جس کی جڑیں ہماری ملت کے قلب و دماغ میں پیوست ہیں، نظر انداز کر کے اگر ہم کوئی دوسرا نظام زندگی اپناتے ہیں تو یہ درحقیقت اپنی موت کو دعوت دینا ہے۔ ہمیں زندہ رہنے کے لیے ایک اجتماعی نصب العین چاہیے۔ وطنی قومیت سے ہم یہ کام نہیں لے سکتے۔ اس کی دو وجوہ ہیں۔ ایک یہ کہ اب بین الاقوامی سطح پر اس اجتماعی تخیل کو بالکل زوال آچکا ہے۔ اب دنیا کی تعمیر نو وطنی قومیت کی بنیاد پر نہیں بلکہ افکار و نظریات کی اساس پر ہو رہی ہے۔

اس بنا پر قومیت کے پٹے ہوئے اور فرسودہ نظریے کو اپنانا ہمارے لیے بالکل ناممکن ہے، خصوصاً جب کہ یہ نظریہ مسلم قوم کے اجتماعی تخیل سے بھی پوری طرح متصادم ہو۔ دوسرے کسی غیر اسلامی نظام کو پوری یکسوئی کے ساتھ اپنانے کے لیے یہ ضروری ہے کہ پہلے مسلم قوم کے دل و دماغ سے اسلام کی محبت اور اس کے اثرات کو کمیر ختم کیا جائے۔ انسان کسی نئے نظام کو اسی صورت میں اپناتا اور اسے دنیا میں سرطبند کرنے کے لیے تگ و دو کرتا ہے جب وہ پہلے نظام کو نہ صرف ترک کر دیتا ہے بلکہ اس کا مخالف ہو جاتا ہے۔ نفی کے بغیر اثبات ممکن ہی نہیں مسلم قوم کو اسلام سے بیگانہ تو کیا جاسکتا ہے، اُس کے ذہن میں اس کے بارے میں مختلف قسم کے شکوک و شبہات بھی پیدا کیے جاسکتے ہیں، لیکن اُسے اس نعمتِ عظمیٰ کا مخالف بنا دینا کسی طرح ممکن نہیں ہے۔ یہ قوم ابھی تک عقل و فکر سے اتنی عاری نہیں ہوئی کہ جس نظام کے سہارے اُسے دنیا میں عزت و سرطبندی ملی، جس کی قوت نے اُسے آج تک زندہ رکھا، وہ اُسے ہی مٹا دینے پر تکی جائے۔ گزشتہ دو صدیوں سے، اور خاص طور پر پچھلے پچاس سالوں میں اس مقصد کے لیے کتنی ہی کوششیں کی گئیں، اور ان کوششوں میں خود مسلم قوم کے کتنے ہی نامی گرامی رہنا بھی شریک رہے، مگر یہ بالکل بار آور نہ ہو سکیں۔ اس معاملے میں اتنا ترک جیسے مرد آہنی کو شدید ناکامی کا منہ دکھنا پڑا۔ پھر ہمارے اس عہد میں جمال عبدالناصر نے بھی اسی قسم کا تجربہ کیا اور اس کا حیرتناک انجام ہمارے سامنے ہے۔ امرتیت کے پورے انتخابات رکھنے کے باوجود اور اسلام کے خادموں کو ناقابلِ بیان مظالم کا تختہ مشق بنانے کے باوجود، نہ عربوں کو مغربی تہذیب کا صحیح معنوں میں علمبردار بنایا جاسکا اور نہ ترکوں کو۔ البتہ اس کشمکش میں قوم کی بے لوث طاقتوں اور صلاحیتوں کو ضائع کیا گیا۔ یعنی قوتِ اسلام کو مٹانے اور قوم کو کسی غیر اسلامی نظامِ زندگی کا گرویدہ بنانے میں صرف کی گئی اس سے آدمی قوت بھی اگر مسلمانوں کو صحیح معنوں میں مومن و مسلم بنانے میں صرف کی جاتی تو آج ہمیں وہ ذلت و رسوائی نہ دکھینی پڑتی جو بد قسمتی سے ہم دیکھ رہے ہیں۔ اس آویزش سے اسلام کے کسی دشمن کا تو کوئی نقصان نہیں ہوتا، اُسے تو فائدہ ہی ہوتا ہے، البتہ امتِ مسلمہ کی کھر ٹوٹ گئی ہے۔

مسلم قوم کے مغرب زدہ سربراہوں کو اس بات پر بھی غور کرنا چاہیے کہ اسلام کو چھوڑ کر آخر وہ کس تہذیب کو اپنانے کا ارادہ رکھتے ہیں؟ مغربی قوموں نے اگر مسیحیت کو خیر باد کہا تو یونان اور روم کی مادی تہذیب ان کے

پاس موجود تھی جسے انہوں نے فوراً زندہ کر کے اُسے اپنی اجتماعی زندگی کی اساس بنا لیا۔ مسلمانوں کے پاس اسلام کے علاوہ وہ کونسا تہذیبی سرمایہ ہے جس کے بل بوتے پر وہ زندہ رہ سکتے اور ترقی کر سکتے ہیں؟ کیا عقل یہ باور کر سکتی ہے کہ مسلمان اسلام جیسی جامع اور حیات آفرین تہذیب کو چھوڑ کر مغرب کی مادی تہذیب کو اپنائیں گے؟ خصوصاً ان حالات میں جبکہ اس کی ساری بُرائیاں بھی اُبھر کر سامنے آچکی ہیں، اسلام کو تباہ کرنے سے جو خلا ہوگا اُسے آخر کس تمدن سے پُر کیا جائے گا؟ اور اُسے پُر کرنے میں کتنی دیر لگے گی؟ اور اُس کے لیے کتنی جدوجہد کرنی پڑے گی؟ ان سب باتوں پر غنڈے سے دل سے غور کرنے کی ضرورت ہے۔

جسٹس کانیلیس نے اپنے متعلق جی ایک ایسی بات ارشاد فرمائی جو ہمارے ملک کے حکمرانوں اور اصحابِ اقتدار کے لیے ایک بیش قیمت نصیحت ہے۔ انہوں نے کہا ”میں اگرچہ نہ بہا عیسائی ہوں مگر چونکہ میں نے جس دستور اور آئین کی وفاداری کا حلف اٹھایا ہے اُس کی بنیاد اسلام ہے، اس لیے میں نے اسلام کے مطابق ہی سارے فیصلے کرنے کی کوشش کی ہے اور میں کہہ سکتا ہوں کہ میں آئینی مسلمان ہوں۔“ ان کے اس دعوے کی تصدیق مختلف موافق پر ہوتی رہی ہے خصوصاً سٹونی ڈاسٹرلیا، میں قانون دانوں کے ایک بین الاقوامی اجتماع کے موقع پر انہوں نے اسلامی تعزیرات کے حق میں جس جرأت کے ساتھ دلائل پیش کیے وہ ہر لحاظ سے قابلِ ستائش تھی۔ اُن کے رفقاء کار نے ان کی الوداعی تقریبات میں اس امر کی تصدیق کی ہے کہ جسٹس موسوٹ نے اسلامی نظامِ حیات، نسلیہ اسلامی دستور انصاف اور اس کے تقاضوں اور عدلیہ کے کردار کو ہمیشہ سمجھنے کی کوشش کی اور اس سلسلے میں قرآن مجید کے علاوہ احادیث اور فقہ کی کتابوں کا بھی برابر مطالعہ کرتے رہے۔

ہم دینا تقاریب سے یہ غصہ کرتے ہیں کہ سارے اسلامی نمائندگان میں اور خود ہمارے ہاں بھی خرابی کی اصل جڑ یہ ہے کہ ہمارے برسرِ اقتدار طبقے جس دستور کی وفاداری کا حلف اٹھا کر اقتدار کے تخت پر بیٹھنے پر آمادہ ہیں اس کے تقاضوں کو پورا نہیں کرتے۔ آپ پوری دنیائے اسلام اور پاکستان کے حالات کا جائزہ لیں تو آپ کو ہر جگہ انتشار کے بھیاں منظر نظر آئیں گے اور اگر ان مناظر کے پس پردہ بھانک کر دیکھیں تو آپ کو یہی معلوم ہوگا کہ قوم جس راہ پر چلنا پاتی ہے اور جس راہ پر چلنے کا اپنے سربراہوں سے تقاضا کرتی ہے، وہ تمام زبانی

وعدوں کے باوجود اس راہ پر گامزن ہونے کے بجائے دوسری راہوں پر پل بچنے کی کوشش کرتے ہیں اور قوم کو قوت کے بل بوتے پر اُس کی خواہش کے علی الرغم اُن راہوں پر دھکیلتے ہیں جو اُسے کسی طرح بھی اُس کی منزل مقصود کی طرف لے جانے والی نہیں۔

اگر کسی فرد یا گروہ کو وہ اجتماعی تخیلات پسند نہیں جن کے مطابق قوم اپنے نظام حیات کی تشکیل کرنا چاہتی ہے تو اس کے لیے سیدھی راہ یہ ہے کہ پہلے وہ اپنے عقائد کو صاف صاف قوم کے سامنے پیش کر کے رائے عامہ کو اپنے حق میں مہوار کرے اور جب اکثریت اس کی ہم خیال ہو جائے تب وہ مسند اقتدار سنبھال کر اپنے عزائم کی تکمیل کرے۔ لیکن یہ بات عقل و دانش اور حق اور انصاف کے یکسر منافی ہے کہ کوئی فرد یا گروہ قوم کے سامنے تو اس بات کا حلف اٹھا کر اقتدار کے تخت پر بٹھلے ہو کہ وہ ملت کے سارے معاملات کو اسلام کے مطابق چلائے گا اور اُس کے مسائل کو اسلام کے دینے ہوئے نصابوں کے مطابق حل کرے گا اور اسلامی احکام کو انفرادی اور اجتماعی زندگی کی اساس اور بنیاد بنائے گا، مگر جب زمام کار اس کے ہاتھ میں آجائے تو قوم کے فتنہ اور مرنی کے باطل خلاف غیر اسلامی تہذیب و ثقافت اور خلاف اسلام احکام و قوانین اور اصول و نظریات کو بالکل اُس پر مسلط کرنا شروع کر دے۔ یہ طرز عمل امانت اور دیانت کے یکسر منافی ہے۔

جب قوم کسی کو زمام کار سونپتی ہے تو اس کے ساتھ مملکت کے خزانے اور اس کی قوت اور پونیس اور انتظامی مشینری کی طاقت بھی اُس کے حوالے کرتی ہے تاکہ وہ قوت و طاقت کے ان متعدد وسائل سے کام لے کر قومی آرزوؤں اور تمناؤں کو پورا کرے۔ اس مقصد کے لیے وہ ہر قسم کے اہتمام سے کام لیتی ہے۔ بے تماشائیکسوں کے بار اپنے سر لیتی ہے، اور اپنی گردن میں اقتدار کی اطاعت کا قلابہ ڈالتی ہے۔ کسی فرد اور گروہ کے غلوں اور امانت کا اندازہ اسی ایک بات سے لگایا جاسکتا ہے کہ جس مقدس وعدے کے ساتھ اُسے یہ سارے وسائل اور اختیارات تفویض کیے گئے ہیں اُس نے اُسے پورا کرنے کی کہاں تک کوشش کی ہے۔ اگر اُس نے ایسا نہیں کیا تو یہ صریح بددیانتی اور خیانت ہے۔

مسلمان ممانک میں آج کل دستور کے حلف کا جو حشر جو رہا ہے وہ ناقابل بیان ہے۔ جن حضرات کو قوم مختلف
 امانتیں سونپتی ہے وہ ان کا بالکل احترام نہیں کرتے۔ قوم ایک شخص کے ہاتھ میں فوج کی زمام کا رہتی ہے کہ وہ اسے
 دشمنوں سے بچائے مگر وہی شخص حلف کے سارے تقاضوں کو پس پشت ڈال کر اس قوت کو اقتدار کے حصول کے لیے
 استعمال کرنے لگتا ہے اور جب اس مقصد میں کامیاب ہو جاتا ہے تو اس راہ پر قوم کو بڑھانے کی کوشش کرتا ہے جو اسے
 کسی صورت میں پسند نہیں ہوتی۔ اسی طرح قوم ایک شخص کو پولیسو یا انتظام سپرد کرتی ہے تاکہ وہ امن عامہ کی حفاظت
 کرے مگر وہ شخص اپنے اصل فرائض سے جس کا وعدہ اس نے حلف میں کیا تھا، غافل ہو کر ایک ناصطیحی کے مفادات
 کی حفاظت شروع کر دیتا ہے اور کسی شخص کو گروہ کا تسلط قائم رکھنے اور اس سے اتفاق نہ کرنے والوں کو
 پریشان اور ہراساں کرنے میں ساری قوت صرف کر دیتا ہے۔ یہ درحقیقت نڈا اور نطق دونوں سے بدعہدی
 جی ہے اور خیانت بھی۔ کیونکہ جن وسائل و اختیارات کو وہ استعمال کر رہا ہے وہ اس کی آباؤی جائداد
 نہیں ہیں بلکہ ایک صریح معاہدے کے تحت، چند قطعی شرائط کے ساتھ اس کے سپرد کیے گئے ہیں جن کی پابندی
 کا اس نے صاف الفاظ میں حلف اٹھایا ہے کسی شخص کے ضمیر میں رتی برابر بھی اخلاقی حس موجود ہو تو یاد رہے اس کا
 حلف نہ اٹھائے گا، یا پھر اس کی خلاف ورزی نہ کرے گا۔

جب کوئی فرد یا گروہ عوام کی خواہشات کے علی الرغم اقتدار پر متمکن ہو جاتا ہے اور ان کی آرزوؤں کا خون
 کر کے نظام مملکت چلاتا ہے تو لامحالہ وہ اپنے گرد و خاں کو اور مخلص اور حقیقی خیر خواہ لوگوں کو کبھی جمع نہیں کر سکتا۔
 وہ اپنے ہاں انہی لوگوں کو شرف باریابی دیکھا جو ایمان لگنے اور ضمیر نیچنے میں بے باک ہوں، جو ہر معاملے میں
 اُس کی ہاں میں ہاں ملائیں، اس کے کارناموں کو بڑھا چڑھا کر پیش کریں، اُس کے معائب کو محاسن ثابت کریں
 اور اُسے ہر لمحہ یہ یاد دلاتے رہیں کہ دستور کا انبال ترقی کر رہا ہے۔ آدمی جو کچھ کرتا ہے اُس کے لیے اطمینان
 چاہتا ہے۔ اگر اُسے ضمیر کی بے چینی لاحق ہو اور دلی اطمینان میسر نہ ہو تو وہ باہر سے خوش کن آوازیں سن کر تسلی
 حاصل کرتا ہے۔ تاریخ میں دیکھیے کہ اگلے وقتوں میں کوئی حکمران جتنا زیادہ بگڑا ہوا ہوتا تھا اسی تناسب سے
 وہ اپنے دربار میں قصیدہ خوانوں کی زیادہ سے زیادہ تعداد جمع کرتا تھا۔ جب انسان کا ضمیر اُسے اندر سے لذت